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COMUNE  DI  MATHI 
 

Città Metropolitana di Torino 

 

* * * * 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.30 

 
OGGETTO: 

REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA E LA GESTIONE 
DELLE SPONSORIZZAZIONI. APPROVAZIONE           

 
L’anno duemiladiciannove addì venti del mese di giugno alle ore diciotto e minuti 

quindici nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di 
Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

1. FARIELLO Maurizio - Presidente Sì 

2. PUTZULU Monica - Consigliere Sì 

3. NEPOTE FUS Lorella Vittoria Rita - Consigliere Sì 

4. FABRO Enea - Consigliere Sì 

5. GHIBAUDO Enrico Michele - Consigliere Giust. 

6. FRANCONE Margherita Maria - Consigliere Sì 

7. ROLLE Matteo - Consigliere Sì 

8. VOTTERO VIUTRELLA Danilo - Consigliere Sì 

9. BERGAGNA Loris - Consigliere Sì 

10. TURINETTI Tommaso - Consigliere Sì 
11. ROCCHIETTI Vittorio - Consigliere Giust. 
12. ARBEZZANO Maurizio Francesco - Consigliere Giust. 
13. FRAND GENISOT Giuseppe - Consigliere Giust. 

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 4 

 
Partecipa inoltre alla seduta l’Assessore esterno PELLIZZARI Mauro, senza diritto di 

voto. 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor FARIELLO Maurizio nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 
 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale Signora BACCIU Dott.ssa Marta la quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 

 



OGGETTO:  REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA E LA GESTIONE DELLE 
SPONSORIZZAZIONI. APPROVAZIONE           

 
IL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 
 

PREMESSO che l’Amministrazione Comunale per i propri fini istituzionali è 
promotrice di una serie di attività finalizzate alla realizzazione di eventi culturali, sociali, 
ricreativi, sportivi, di promozione del territorio ecc…;  
 

PRESO ATTO che sempre di più vengono ridotti i trasferimenti statali destinati a 
finanziare le attività istituzionali dell’Ente;  
 

CONSIDERATO:  
-  che in applicazione dell'art. 43 della Legge 27/12/1997 n. 449 e dell’art. 119 del D. Lgs. n. 

267/2000, gli Enti locali, in vista del reperimento di risorse, hanno piena facoltà di stipulare 
contratti di sponsorizzazione ed accordi di collaborazione, nonché convenzioni con soggetti 
pubblici o privati diretti a fornire servizi aggiuntivi al fine di favorire l’innovazione 
dell’organizzazione amministrativa e di realizzare maggiori economie, nonché una migliore 
qualità dei servizi prestati;  

-  che i contratti di sponsorizzazione e gli accordi di collaborazione si configurano pertanto 
quali strumenti negoziali sempre più diffusi negli enti locali per reperire risorse e consentire 
la realizzazione di risparmi di spesa in relazione a progetti, iniziative ed attività 
dell'amministrazione già programmate ed anche non pianificate;  

-  che la precitata legge 27 dicembre 1997 n. 449, all’art. 43, si limita a prevedere la 
possibilità per le pubbliche amministrazioni, di stipulare i predetti atti contrattuali, ma non 
indica alcuna disciplina al riguardo;  

-  che la atipicità del contratto in questione, occorre comunque ricorrere a procedure che 
garantiscano il sostanziale rispetto dei principi di efficacia, efficienza trasparenza 
dell’azione amministrativa i contratti di sponsorizzazione e gli accordi di collaborazione si 
configurano pertanto quali strumenti negoziali sempre più diffusi negli enti locali per reperire 
risorse e consentire la realizzazione di risparmi di spesa in relazione a progetti, iniziative ed 
attività poste in essere dall’Amministrazione;  

 
RILEVATO che l’Amministrazione comunale, in applicazione della vigente normativa, 

intende sviluppare idonee iniziative per il reperimento di sponsor e la definizione di contratti 
di sponsorizzazione con soggetti pubblici e privati in occasione di eventi culturali, sociali, 
ricreativi, sportivi e altro, d’iniziativa diretta della Amministrazione Comunale ovvero di 
interventi di lavori ed opere di pubblica utilità;  
 

CONSIDERATO inoltre che i comuni si configurano come "soggetti ideali" per la 
diffusione di elementi di pubblicizzazione di nomi aziendali o marchi, tenendo conto delle 
molteplici possibilità di forme di veicolazione del messaggio e del bacino di diffusione del 
messaggio pubblicitario; 
 

ATTESO che l’art. 43 della Legge 27/12/1997 n. 449 subordina la legittimazione delle 
pubbliche amministrazioni a stipulare contratti di sponsorizzazione ed accordi di 
collaborazione al ricorrere delle seguenti condizioni:  
a) perseguimento di interessi pubblici;  
b) esclusione di conflitti di interesse tra attività pubblica e privata; 
c) conseguimento di un risparmio di spesa;  
 

RICORDATO che il legislatore nazionale ha disciplinato la materia dei contratti di 
sponsorizzazione con l'art. 19 del Codice degli Contratti Pubblici, approvato con Decreto 
Legislativo n. 50/2016 e s.m.i.;  
 



DATO ATTO che è emersa la necessità di adottare e approvare un apposito 
Regolamento per disciplinare le attività di sponsorizzazione da parte di terzi e al fine di 
individuare gli atti e le condizioni necessarie per assicurare all’Ente una corretta gestione dei 
contratti di sponsorizzazione, nel rispetto delle norme vigenti e dei criteri di efficienza, 
efficacia ed economicità;  
 

VISTO l'allegato "Regolamento Comunale per la Disciplina e la Gestione delle 
Sponsorizzazioni" predisposto dall'Ufficio Segreteria, nel rispetto delle necessità evidenziate 
e della normativa vigente;  
 

ACQUISITI i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile del presente 
provvedimento espressi dai competenti Responsabili di servizio ai sensi dell’art. 49, comma 
1 e 147 bis, comma 1 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.;  
 

RITENUTO di approvare il Regolamento Comunale sopra citato che si allega alla 
presente deliberazione quale parte integrale e sostanziale (allegato 1);  
 

RICHIAMATA la deliberazione di Giunta Comunale n. 33 del 4 aprile 2019, dichiarata 
immediatamente eseguibile, con la quale è stato approvato il Piano Esecutivo di Gestione 
2019/2021;  
 
VISTI:  
- il D.lgs. n. 267/2000 e ss. mm. ii.;  
- L. 241/1990 e ss.mm.ii; 
- il D.Lgs n. 50/2016 e ss. mm. ii.;  
- lo Statuto Comunale;  
- il Regolamento Comunale sull'Ordinamento generale degli uffici e dei servizi;  

 
VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale; 

 
ACQUISITI i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi dai 

titolari delle posizioni organizzative dell’area Amministrativa - Culturale e dell’area 
Economico - Finanziaria, ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 18/8/2000, n. 267, 
allegati all’atto originale; 
 

UDITA l’illustrazione del presente provvedimento da parte del Sindaco; 
 

PROCEDUTO a votazione espressa per alzata di mano, che dà il seguente esito 
accertato e proclamato dal Sindaco Presidente: 
 
Consiglieri presenti n. 9; 
Consiglieri astenuti n. 0; 
Consiglieri votanti n. 9; 
Voti favorevoli n. 9; 
Voti contrari n. 0; 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
1) DI DARE ATTO che le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente  
 
2)  DI APPROVARE il “Regolamento Comunale per la Disciplina e la Gestione delle 

Sponsorizzazioni”, composto da n. 22 articoli, predisposto dall'Ufficio Segreteria, che si 
allega quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione (Allegato 1);  

 
3)  DI DARE ATTO che con l’entrata in vigore del presente regolamento è abrogata ogni altra 

disposizione con esso contrastante  
 



4)  DI NOMINARE responsabile del procedimento di esecuzione della presente deliberazione 
la Dott.ssa Marta Bacciu – Segretario Comunale e Responsabile dell’Area Amministrativa 
- Culturale.  

 
SUCCESSIVAMENTE, stante l’urgenza di dare corso alle sponsorizzazioni, con distinta 
votazione espressa per alzata di mano, che dà il seguente esito accertato e proclamato dal 
Presidente: 
 
Consiglieri presenti n. 9; 
Consiglieri astenuti n. 0; 
Consiglieri votanti n. 9; 
Voti favorevoli n. 9; 
Voti contrari n. 0; 

DELIBERA 
 

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267. 
 
 
 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Presidente 
Firmato Digitalmente 
  FARIELLO Maurizio 

 
Il Consigliere Anziano 
Firmato Digitalmente 
 PUTZULU Monica   

 
 

Il Segretario Comunale 
Firmato Digitalmente 

  BACCIU Dott.ssa Marta 
 

 

 
 
  
 
 

 
 

 


